

Expunere de motive

La alegerile pentru Senat și Camera Deputaților organizate potrivit prevederilor Legii nr. 208/2015 se constituie o circumscripție pentru românii cu domiciliul sau reședința în alte state decât România, astfel cetățenii români cu drept de vot cu domiciliul sau reședința în afara țării pot vota pentru senatorii respectiv deputații care îi vor reprezenta în Parlamentul României.

În vederea evitării incidentelor grave petrecute la votul în diaspora la alegerile prezidențiale din anul 2014, alegerile parlamentare din 2016 precum și alegerile europarlamentare din 2019, când unui număr foarte mare de cetățeni români din diaspora li s-a refuzat exercitarea dreptului de vot pe considerente de organizare și lacune ale legii,

Având în vedere specificul organizării și desfășurării alegerilor în secțiile de votare din afara României,

Propunem extinderea măsurilor legislative pentru buna organizare a alegerilor în diaspora luate la alegerile pentru Președintele României în anul 2019 și la alegerile pentru Senat și Camera Deputaților, astfel încât alegerile parlamentare din anul 2020 să se poată desfășura în bune condiții, cu respectarea dreptului fundamental de a alege și pentru cetățenii români din diaspora.

Astfel, propunem ca, în străinătate, alegerile să se desfășoare și în avans, pe parcursul a trei zile – vineri și sâmbăta imediat anterioare zilei votării precum și tradiționala duminică a votului. Pentru că programul de vot de la alegerile prezidențiale din anul 2019 a fost deja folosit în practică cu succes, propunem menținerea acestuia, astfel ca vineri să se voteze între ora 12.00 și ora 21.00 ora locală, sâmbăta între ora 07.00 și ora 21.00 ora locală, iar duminică să se mențină actualul program folosit și în țară, adică 07.00 – 21.00 ora locală.

Propunem, de asemenea ca, pentru evitarea oricăror suspiciuni legate de gestionarea materialelor votării și a voturilor exprimate, între cele trei zile de votare să se instituie o procedură de sigilare a urnelor precum și a accesului în localul de vot și consemnare în procese verbale a numărului de buletine de vot folosite respectiv ramase de folosit.

Propunem ca, în străinătate, unde timpul de procesare a unui alegător este mult mai mare decât este în țară, deoarece în majoritatea covârșitoare cetățenii din diaspora votează pe liste electorale suplimentare, acestea să fie generate electronic, iar cetățenii să semneze direct pe un

dispozitiv electronic (tabletă). Precizăm că soluția tehnică a fost utilizată cu succes la alegerile pentru Președintele României din anul 2019, când listele electorale suplimentare din diaspora au fost generate electronic automat la scanarea actului de identitate prin aplicația SIMPV, alegătorul semnând direct pe dispozitivul electronic (tabletă).

O altă propunere formulată este ca să se instituie posibilitatea prelungirii timpului de votare, pentru alegătorii care la ora 21.00 se află la coadă pentru a-și exercita dreptul de vot la alegerile parlamentare. Această prelungire urmând să poată fi făcută până la ora 24.00, cu introducerea unei proceduri de verificare permanentă a oamenilor care așteaptă la coadă pentru a-și exercita dreptul fundamental de a vota.

Întrucât prezentele propuneri nu sunt de natură să afecteze drepturile electorale în înțelesul stabilit prin Deciziile nr. 1189/2008, nr. 1248/2008 și 47/2018 ale Curții Constituționale a României respectiv prin Codul de bune practici în materie electorală al Comisiei Europene pentru Democrație prin Drept (Comisia de la Veneția), și nu îngreunează desfășurarea alegerilor, ba din contră am zice,

Vă înaintez propunerea legislativă pentru modificarea și completarea prevederilor Legii nr. 208/2015 privind alegerea Senatului și a Camerei Deputaților, precum și pentru organizarea și funcționarea Autorității Electorale Permanente, pentru a fi introdus în procedură legislativă în regim de urgență.

INIȚIATORII,

Alina-Ștefania GORGHIU,
Senator PNL

Cătălin-Daniel FENECHIU,
Senator PNL

Florin-Claudiu ROMAN,
Deputat PNL